

防溺水“弦”紧绷 安全“伞”撑稳

“科技防控+实战救援” 青田筑牢夏季 防溺水“安全堤坝”

本报讯(记者 麻东君 通讯员 王晶)为全面提升涉水警情应急处置能力,切实保障群众生命财产安全,近日,青田县公安局巡特警大队在瓯江流域塔山大桥段开展水上救援专项实战演练,同步启动夏季无人机防溺水常态化巡航机制,通过“科技防控+实战救援”双轨并进,织密水域安全防护体系。

在科技防控方面,演练前,搭载扩音器的警用无人机已投入实战应用。每日午后至傍晚游泳高发时段,无人机沿瓯江重点水域巡航,通过方言与普通话交替喊话:“水情复杂要警惕,防溺水安全记心底。”“不管天气多热,请勿在野外江河、水库、池塘等危险水域游泳、戏水。”

为提升救援能力,此次演练注重理论与实战相结合。在理论筑基环节,全体参训队员系统学习水域救援标准化流程,重点强化救生艇驾驶技术、激流救援技术等操作规范。同时,通过案例分析深入剖析溺水事故黄金救援窗口期的处置要点,为实战救援奠定了科学基础。

实战砺兵阶段,随着“塔山大桥下游200米处发现落水者,请立即救援”的指挥部指令下达,巡特警大队迅速启动应急救援预案,携带水域救援包、漂浮绳的队员们迅速抵达现场。面对湍急水流,指挥员精准部署:舟艇编队驾驶冲锋艇破浪抵近,以“O型”航线控制落水者漂流轨迹;水突击手身着湿式救援服横渡激流,运用“活饵救援法”成功固定遇险者。在多方协同下,落水者被安全转移至救生艇并送医。

“夏季溺水事故进入高发期,此次演练检验了‘人装结合’的实战效能。”巡特警大队负责人表示,下一阶段将持续开展夜间救援、孤岛转移等专项训练,推动水域救援力量向专业化、智能化升级,全力守护瓯江流域群众亲水安全。

警方提醒,野泳存在重大安全隐患,请选择正规游泳场所,未成年人需家长全程监护。如遇溺水险情,立即拨打110并准确描述定位,避免盲目下水施救。



青田开展水上救援专项实践演练。

莲都开展“爱心托班”防溺水培训

本报讯(记者 麻东君 通讯员 潘菲菲)近日,莲都区总工会联合接官亭社区邀请蓝天救援队在“爱心托班”开展生命安全教育与防溺水专题培训活动。缙云蓝天救援队队员用专业知识和实战技巧为在场的学生筑起一道坚实的安全防线。

活动伊始,蓝天救援队队员们向小朋友解释了蓝天救援队的理念——“人道、博爱、奉献”的精神,接着以一组溺水案例切入,瞬间牵动了在场所有人的心。“每年夏季,因溺水失去生命的案例不在少数,

很多悲剧本可以通过有效的预防和正确的急救措施避免。”

在理论讲解环节,救援队员结合多年救援经验,系统讲解了溺水事故的高发地点、易发时段以及常见诱因。在活动中,队员们特别强调,未成年人绝对不能独自到野外水域游泳。结伴游泳时,也需提前告知家长并选择正规泳池。同时要远离“野泳”同伴的怂恿和诱惑。

在实战演示环节,蓝天救援队队员现场演示了溺水时的正确自救方法:“一旦落水,不要惊慌挣扎,应

保持冷静,尽量让头部后仰,口鼻露出水面,双手做划水动作等待救援。”随后,他们又针对“发现他人溺水该怎么办”这一关键问题进行了示范——强调未成年人绝不盲目下水救人,应大声呼救并寻找周围的救生工具,如竹竿、绳索、空矿泉水瓶捆扎的浮力物等,利用智慧实施救援。

此次防溺水培训活动,不仅让大家掌握了实用的防溺水知识和急救技能,更在每个心中播下了“珍爱生命、预防为先”的种子。

“技防+人防+物防” 缙云舒洪镇防溺水有高招

本报讯(记者 麻东君 通讯员 吴铮 吕阳天)夏日的舒洪镇,一只只摄像头被安装在辖区内19处高风险水域周边,“AI联动、技术赋能”为缙云县舒洪镇防溺水工作筑起一道“科技防线”。

据了解,这种特制的智能摄像头非寻常,它通过搭载AI人脸识别、语音告警等模块,可以对危险水域实施全天候、无死角的智能监管,能够

有效防范溺水隐患。当智能摄像头识别到有未成年人或其他游玩人员进入危险水域时,系统会立即触发声音预警,并同步向镇应急指挥平台、水域巡查人员推送报警信息,实现“发现一预警一处置”闭环管理,有利于人员第一时间采取行动,将溺水风险扼杀于摇篮之中。

科技赋能背后,是严密的责任体系支撑。舒洪镇成立防溺水工作专班,构

建“镇一村一网格一家庭”四级责任链条,实行“负责人+水域巡查员+点位安全员”三级包保制,确保责任到人、任务到岗。

在“技防”加持下,“人防”力量持续升级:舒洪镇组建重点河道、山塘水库巡查员30人,聘请重点水域专职巡查员4人,按“重点时段+高频次”原则分时段巡查,累计劝离戏水人员87人次。多方联动下,全镇水域安全

防护网持续夯实,全镇累计更新褪色警示牌43块,在水库、山塘等点位规范配置救生圈95个、救生杆55根、救生绳55条,形成“50米救生设备圈”。

“溺水是未成年人非正常死亡的头号杀手。”舒洪镇相关负责人表示,“我们坚持科技赋能与机制保障双管齐下,通过‘技防、人防、物防’,全力实现‘人’与‘水’的风险隔离,为群众特别是未成年人生命安全筑牢坚实堤坝。”

野外防溺水公开课开课

30余名中小学生学习“救命技能”

本报讯(记者 麻东君 通讯员 汤鹏)近日,市消防救援支队在省消防救援总队水域救援训练基地,为30余名中小学生学习开设了一堂生动的野外防溺水公开课,通过理论讲解、实操演练和场景模拟,让孩子们沉浸式学习防溺水知识与技能,为野外水域安全增添一份坚实保障。

“注意!抛绳……”在浙江省消防救援总队水域救援训练基地,丽水市消防救援支队的防溺水公开课热闹开讲。30余名中小学生在岸边,目不转睛地盯着救援人员的演示,生怕错过任何一个细节。

遇到他人落水该如何正确施救?这是公开课上的重要内容。消防救援人员介绍,除了第一时间拨打急救电话和大声呼救外,还可以利用身边的物品展开施救,比如矿泉水瓶。

水域应急救援专家毛小波现场演示道:“找到装有水的矿泉水瓶,直接丢出若干个,其浮力可提供帮助。若有绳子,将瓶子绑起后抛出,提示被困者抓住并拉回岸边。一旦感觉要被水流拖下,务必松手。”

景宁畲族自治县学生周善在上体验抛绳救人环节后感颇有感触:“抛之前要抓牢绳头,防止抛出去后绳子一起脱落。抛的时候绳头要抓牢,但不能缠死结。不然水中的人力量爆发时,可能会把自己一起拖下去;抓牢的话,遇到这种情况还能松掉,就不会被拖下水了。”

若自己不慎落水,该如何自救?救援人员通过实验和示范给出了答案。毛小波做了一个简单的实验:“人体的密度是1.05,水的密度是1,这说明人体密度和水的密度相近。大家

看,我在水里保持放松,人是能浮起来的。但当手和头露出水面时,身体就会下沉,导致呛水。”

掌握了平静水域的自救与被救技巧后,学员们又来到急流水域,学习特殊场景下的应对方法。云和消防救援大队云和消防救援站政治指导员黄世浩讲解道:“如果不慎落入急流,一定要第一时间调整姿势,使头部朝着水流的上游方向,身体与水流呈45度角,利用水的推力将自己推向岸边。如果体力不支,无法自行脱困,要第一时间找准水中的漂浮物,比如泡沫板、树木等,利用它们支撑身体,等待救援

时机或救援人员到来。”

消防部门提醒,野外水域存在诸多不确定因素,中小学生学习一定要加强自身安全防范意识,坚决做到“不私自下水、不擅自结伴游泳、不在无人监护的情况下靠近水域”。野外的河流、湖泊、水库等区域,水下可能暗藏淤泥、水草、暗礁,水流速度和方向也可能因地形突然变化,即便熟悉的水域也可能存在未知风险。若发现他人落水,切忌盲目下水施救,应优先寻求他人帮助或利用身边救生器材科学施救,在确保自身安全的前提下开展救援,避免因鲁莽行动造成次生危险。

“别让悲伤在河里流淌” ——2025丽水市新闻传媒中心防溺水大型公益宣传活动

绿谷大道改造提升工程(一期) 7月27日启动

本报讯(记者 麻东君 通讯员 杨康)昨天,记者从丽水开发区城市建设投资有限公司获悉,绿谷大道道路改造提升工程(一期)即将于7月27日正式启动。

绿谷大道作为贯穿丽水经开区的交通主干道,北联丽水城区、丽水西互通,南至碧湖新城、G25碧湖互通,此次改造提升工程(一期)北起丽水西互通、南至惠民街,全长约4.72公里,由南往北依次与惠民街、文丽二路、成大街等多条道路相交。

根据工程规划,不同路段的改造各有侧重。其中,惠民街—白峰路段仅对车行道改造,设计道路断面宽度为36米;白峰路—飞雨路段将进行拓宽新建,设计道路断面宽度为39米,由双向四车道改为双向六车道;飞雨路—丽水西互通则是将对原路面沥青铣刨后重新铺设沥青。

工程总体工期从2025年7月下旬至2026年8月底,将采取“半幅封闭、半幅双向通行”的方式,并分5个阶段进行施工,以最大限度降低对施工路段及周边道路交通的影响。

第一阶段施工范围为绿谷大道(白峰路—惠民街)东半幅,施工时间从2025年7月27日至2025年10月31日,期间该路段东半幅封闭作业施工,西半幅双向通行。

施工期间,公交站点将临时调整。K14路、K15路、K18路、K202路、K203路等公交停靠站点受影响,半幅双向通行一侧的公交站点保留,半幅封闭施工一侧的公交站点临时取消。

为避开施工拥堵区域,建议过境车辆及非必要进入施工路段的市民提前选择外围道路绕行。北侧区域优先选择龙庆路、石牛路绕行;南侧区域优先选择遂松路、缙青路、处州大道绕行。施工期间,外围设置相关分流引导标志。

在此提醒广大市民,封闭施工期间,过往车辆需按照指示牌的指引,低速安全通行;行人通过施工路段时,要注意观察施工安全警示标志,确保安全。

阿里巴巴本地生活公益试点

爱心服务 暖透户外劳动者

本报讯(记者 叶辛 通讯员 叶笑平 徐妙君)近日,丽水工会“丽工美”服务行动——“我为劳动者送瓶水”活动在我市广泛开展,阿里巴巴本地生活向工会驿站和爱心商户捐赠5万瓶饮用水及50台爱心共享冰箱,为丽水万名户外高温工作者提供常态化清凉支持,丽水成为了全国首个阿里巴巴本地生活爱心公益服务活动试点城市。

针对丽水夏季高温闷热、局部酷热天气显著的特点,市总工会与本地生活服务“饿了么”平台深度合作,分析外卖骑手高频取餐点,筛选出50家核心餐饮商户,计划创新嵌入“户外劳动者小家”,提供饮水、充电、短暂休憩等“一分钟”碎片化服务,将驿站延伸至劳动者工作的工作动线上。

7月21日,在岩泉街道北苑路社区的天安一村,忙碌了一上午的外卖小哥冯增瑞,从新设立的爱心冰柜中取出一瓶冰镇饮用水。“炎炎夏日能拿到免费的冰水,实在是太好了。”从早上6点半到中午12点连续接单,他脸上早已挂满汗珠。

在凉爽的工会驿站内,冯增瑞跟同事在避暑休息。“这里不仅有空调还有座椅可以休息,能很好地帮助我恢复体力,再也不怕中暑了。”

丽水市“饿了么”工会主席应肖南表示,此次“送清凉”活动不仅精准解决了户外劳动者“饮水难、休息难、避暑难”等现实痛点,更通过“平台赋能、组织联动、社区参与”的创新模式,为全国探索解决类似民生问题提供了标准化、可复制的宝贵经验。



近日,2025年“丽工美”品牌系列服务活动——“我为劳动者送瓶水”夏季送清凉公益行动在我市全面启动,为奔赴在一线的高温作业群体送去夏季清凉与关爱。

记者 叶辛 实习生 雷睿楠 摄

缙云流动摊贩“安家”点亮夜经济

本报讯(记者 杨满 通讯员 朱朝若 陈美君)7月22日,缙云县十字街一家卤味摊前围满了食客,摊主章柳鹏一直忙碌不停。他曾经是一名依靠三轮车在街头巷尾流动经营的摊贩。“现在有了固定摊位,摊位费还免费,经营更安心,夜市的氛围更和谐了。”章柳鹏说。

为破解流动摊贩占道经营带来的管理难题,同时充分满足辖区居民的夜间消费需求,缙云县综合执法局聚焦传统夜市高频易发的占道堵塞、矛盾纠纷等

“痛点”,创新“业态划分+定点定摊”管理模式,对夜市布局进行系统性优化,将所有摊位实施“编号定位”管理,地面设置醒目标识引导摊主按区入驻,相邻摊位保持0.5米以上间距,并以统一沿街道单边摆放为主,确保通行顺畅。

在黄帝文化主题餐车集聚,记者看到70余辆餐车加装了统一的灯箱式挡板,灯光一亮,以缙云色呈现的“黄帝缙云,暖心之城”特色标语十分亮眼,挡板右侧统一设置“三小一摊”登记凭证放

置处,食客可清晰查看商户资质。所有餐车车身尺寸严格控制在3米×2米以内,保证视觉统一性又避免空间压迫感,大部分摊主还对餐车进行了个性化装饰。

据悉,此次改造后,餐饮从业人员规范程度显著提升。所有餐饮从业者均统一佩戴洁净的工作帽与口罩,确保干净卫生。与此同时,夜市在安全保障层面实施了全方位升级举措,增设消防栓、灭火器站等消防设施,构建起“预防

一应对一提升”的全链条安全体系——定期开展消防实操演练与培训,帮助摊主和管理人员树立消防意识。

“我们通过‘信用积分+动态评级’管理模式,常态化开展‘晨查+夜巡’全覆盖检查,将卫生状况、服务态度、安全规范等纳入积分体系。”缙云县综合执法局相关负责人表示,后续将持续优化服务,让夜市“烟火气更浓、安全网更密、文明范更足”,成为展示缙云城市形象的亮丽名片。

把实事办到企业心坎上

(上接第一版)

“‘拿地即开工’改革,关键在于打破常规、重塑流程,为此,市政办、发改委、自规局、建设局、促进中心等多部门研究制定了《丽水市工业投资项目‘拿地即开工’审批服务实施方案(试行)》。”市促进中心相关负责人介绍,多部门“组团服务”,审批前置、并联审批、提前图审,企业拿地后

1—3天即可完成开工前审批手续。“让企业家说好,才是真的好。”市促进中心相关负责人说。“解决企业密切关注的高频服务事项,就是为了给企业创造更好的发展环境、更大的发展空间。”市经信局相关负责人表示,发展始终向前,高质量办好助企实事,永远是进行时。

值班编委	邓其锋
夜班主任	吴前
审读	王路
夜班编辑	孙蕾
夜班美编	蒋巧巧
电脑组版	
一版	余莹莹
二版	李红伟
三、四版	徐赐场